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CAMERA DEI DEPUTAT I SESSIONE DEL 1 8 61 

SANSETEHIKO, relatore. Poco mi r im a ne a d ir e a ppun to 

pe r c hè l' ono r e vo le Mic he lini , m io c ompa gno d 'u ff iz io, ha 

e s pos te que lle c ons ide r a zioni c he, poc hi mo me n ti or  s ono, 

si s vols e ro ne ll'u ffiz io s tesso. Con que s te r a g ioni io vo le va 

a ppun to d imo s t r a re che l'e le z ione non d ipe nde da noi de pu-

t a t i, po ic hé noi non facc iamo che l'uffizi o di fiscali, ma che  

l'e le zione del de pu ta to è p r o nunz ia ta dal vo to del co lle g io 

e le t to. Bis ogna q u in di r ife r ir s i al mo me n to de lla e le zione. 

Qua n to ai p r e c e de nti pe rò facc io os s e r va r e, per  a mo re di 

ve r it à, che noi a b b ia mo pr e c e de nti favor e vo li e pr e c e de nti 

c o n t r a r i. 

Nel U fe bbr a io 1851 in un 'e le z ione fu s ta b ilito che il pos to 

re s osi vacante dopo l'e le z ione dove s se g iova re a ll' e le t t o. Al-

lo r a si t r a t ta va di un s olo de puta to. 

Nel 12 g e nna io 1859, in que s ta s tessa Ca me r a, t r a t t a ndo si 

di qua t t ro e le z ion i, si de c is e, c ome vi p r o po ne ora la vos tra 

Commis s ióne, che la vacanza fr a g l' imp ie g a ti che fa nno pa r te  

de lla Ca me r a, a vve nuta pos te r io r me nte a ll' e le z ione di un 

de puta to imp ie g a t o, non de bba a ll' e le t to g iova r e, e per  con-

s e gue nza non pos sa il me de s imo p r e nder pos to fr a i de pu-

ta ti se non dal g io r no de lla s ua e le zione. 

Que s to ho c r e du to di dover e s por re per  a more del ve r o, 

e pe r c hè i l  caso s ia in t e r a me n te s ot topos to a lla d is cus s ione  

de lla Ca me r a. 

I*A FIRIM . Ris ponde r ei s o la me nte a ll' ono r e vo le Salva-

gno li che i l  caso d 'e le gg ib ilità del profe s s ore In t e r d o n a lo 

non è ide n t ic o. Anzi c 'e ra una c ir cos tanza di p iù. 

MASSARI. Do ma ndo la pa r o la. 

IJA FARINA . Qua ndo e bbe luogo la p r ima vo ta zione non 

e ra ancora s e guito i l  s or te gg io de g l' imp ie g a ti e le t t i, q u in di 

po te va be n is s imo il profe s s ore In t e r d o na to esse re no mina to 

dai s uoi e le t t o r i. Ma q ua n do si fece i l  ba llo t t a g g io, il s or te g-

g io ave va a vuto luo g o, e la Ca me r a, da ndo un ' in t e r p r e t a-

zione le t te r a le a ll' a r t ic o lo de lla le gge e le t to r a le, r it e nne che  

dove va cons ide r a r si nu llo. E ve r a me n te la le gge d ice c he, 

q ua ndo il  n u m e ro de g l' imp ie g a ti è c o mp le to, l'e le zione è 

n u lla. Se d u n q ue è nu lla l'e le z ione nel s uo p r inc ip io, non p uò 

col t e mpo d ive n t ar  va lida. 

MASSARI. Vog lio s o la me nte r e t t ifica re un fa t to. 

I l de pu ta to La F a r ina ha r a mme n t a to i l  pr e ce de nte de ll'e-

le zione di F r a nc a v illa c ome caso e s s e nzia lme nte ide n t ico al-

l ' a t t ua le. 

Io mi pe r me t to di r a mme n t a r g li che la Came ra non ha an-

nu lla to l' e le z ione de ll' ono r e vo le In t e r d o na to s o la me nte per  

la r a g ione da lu i r ic o r da ta, ma a nc he per  mo lte ir r e g o la r it à. 

Di ma n ie ra che non c re do che si pos sa d ir e che i l  caso de l-

l'e le zione di F r a nc a v iìla p r e g iud ic hi que lla di P is to ia Cam-

pa g na. 

Rit o r no poi a lla mia p r ima r a g io ne, e d ico che q ua n do si 

t ra t tas se di un caso d ' ine le g g ib ilità a s s o luta, va le a d ire che  

l'e le t to sos tenesse una funzione che fosse d ic h ia r a ta incom-

pa t ib ile col ma nd a to le g is la t ivo, a llo ra c o mpr e nde r ei i l  ra-

g io na me nto che fa nno l' ono r e vo le Mic he lini e g li a lt r i onore-

vo li de pu t a ti che pa r te gg ia no per la s ua o p in io ne; ma nel 

caso a t t ua le, de bbo r ip e t e r lo, non si t r a t ta che di ine le gg ib i-

lit à r e la t iva, q u in di non ve ggo per  qual mo t ivo la Ca me r a, 

t r ova ndosi t ra una s e nte nza s e ve ra ed una s e nte nza mite ,, 

vog lia a pp ig lia r si a lla p r ima a nzic hé a lla s e conda. 

V A L E R I O . Se ho ben compr e so lo s ta to de lla que s t ione, 

io non d ub ito ad a ppogg ia re la pr opos ta de ll'ono r e vo le Sal-

va gno li. 

Non si t r a t ta q ui di que s t ione di ine le g g ib il it à, se ho ben 

c ompr e so la que s t ione. Ne d ic h ia ro lo s fa to c om' ìo l ' ho in-

te s o, pe r c hè possa esse re re t t ifica to se facc io e r r o r e. 

Qua ndo ve nne e le t to l' ono r e vo le de puta to de lla c ui e le-

z ione, se non e r r o, fu r e la to re i l  de puta to Mas s ar i, vi e r a no 

due pos ti vacanti ne lla Ca me ra ne lla s pe c ia lità in c ui quel 

de puta to in te r v ie ne c ome imp ie g a t o. 

Conte mpor a ne a me nte ve nne e le t to i l  profe s s ore Be t t i, la 

c ui e le zione non e ra r ife r it a. 

Du n q ue pa re a me che que s ti d ue d e p u t a li imp ie g a ti ave-

va no d ir it t o di c onc or r e re ins ie me a que s ta e le zione per i 

p o s t ic he vi e r a no va c a nti in quel mo me n t o. 

Sup p o n ia mo che noi fos s imo s ul p r inc ip io di una Le g is la - ^ 

t u r a; dopo le e le zioni g e ne r a li, si a pp r o va no le e le zioni di 

t u t t i i de pu t a ti imp ie g a ti di una da ta c a te go r ia, poi si p r o-

ce de al s or te gg io per  ve de re a chi de bba no esse re a t t r ib u iti 

i pos ti che la le gge as s e gna a lle va r ie ca te gor ie d ' im-

p ie g a t i. 

Qua ndo i l  s or te gg io e bbe luogo g ià una vo lta e che dei 

pos ti si s ono re si va c a n t i, pa re a me che i l  d ir it t o di e n t r a re  

ne lla Came ra a quel pos to de bba a ppa r t e ne re a t u t ti i de pu-

ta ti che r ive s tono que lla q u a lità e la c ui e le zione s ucce de  

nel t e mpo in c ui la vacanza si è ve r ifica ta. 

S u p p o n ia mo per un is ta nte che la r e la z ione de lle d ue e le-

z ioni fosse in t e r ve nu ta c o n t e mp o r a ne a me n t e, e v ide n te me nte  

i due d e pu t a ti e le t ti si s a r e bbe ro p r e s e nta ti a lla Came ra con 

e gual d ir it t o . 

Io non ve do ora c ome da ll'e s s e rsi a n t ic ipa ta o po s t ic ipa ta 

una r e la zione pos sa v e n ir ne va r ia z ione nel d ir it t o di un de-

p u t a t o, e c r e do pe r c iò che si de bba c onva lida re que s t 'e le-

z io ne, r ife r it a in c ond iz ioni in c ui i l pos to pel de puta to e le t to 

v i s a r e bbe, ma lg r a do che vi s iano p iù c o nc o r r e n t i. 

Io d o ma n do q u in di a lla Ca me ra che s ia a ppr ova ta que s ta 

e le zione e q u in di si de ve nga al s or te gg io fr a i d e p u t a ti e-

le t ti che si t r ova no in c ond iz ione di c onc or r e re a llo s tesso 

pos to. 

SINEO. Se condo la nos t ra le gge e le t to r a le, i l  s or te gg io 

p uò aver luogo s o lta n to fr a c o lo ro che s ono c o n t e mpo r a ne a-

m e n te e le t t i. 

Non p a r e, per  q u a n to io a bb ia p o t u to r accog lie re da lla re-

la z ione, che c o n t e mpo r a ne a me nte a ll' e le z ione de ll' e le t to di 

c ui si t r a t ta s iasi fa t ta un 'a lt ra e le zione ; d u n q ue non p uò 

e s s e rvi s o r te gg io. 

La s ola qu is t io ne p a r mi s ia que lla s ta ta pos ta da ll' u ff ic io. 

Era o non e ra e le gg ib ile i l  c a nd ida to q ua n do si è fa t ta que-

s ta e le zione? L'e le gg ib ilità d ip e nde dal ve de re se in q uel 

mo me n to e ra o non e ra c o m p iu to i l  n u m e ro ne lla c a te go r ia 

d e g l' imp ie g a ti a lla q ua le e g li a ppa r t ie ne. Non mo nta che la 

d ic h ia r a zione s ia a n te r io re o pos te r io r e. Le d ic h ia r a z io ni 

de lla Came ra in ma t e r ia e le t to r a le h a n no un e ffe t to r e t r oa t-

t iv o ; esse si r ife r is c ono al t e mpo de lle r is pe t t ive e le z ion i. 

Qua ndo e bbe luogo la n o m in a, se i l  n um e ro e ra c o m p iu t o, 

a nc o r c hé la d ic h ia r a z io ne s ia s ta ta pos te r io r e, que s t 'e le zione  

e ra n u l la. Così vuo le la le gge e cosi de ve vo le re la Ca me r a. 

Se ci fosse s ta to d is g r a z ia ta me nte qua lc he p r e c e de nte che si 

fosse s cos ta to da lla le gge, lo d o v r e m mo la me n t a r e, ma in-

ta n to do bb ia mo s e guire la le gge. 

Foci. Ai vo ti ! ai vo ti ! 

PRESIDENTE. P o r rò d u n q ue ai vo ti le c onc lus ioni de l-

l'u ffic i o , che s ono per  l ' a n n u l la m e n to de ll'e le zione. 

SAEVAGNOIJI . Do ma n do l ' a p p r o v a z io n e; si ponga ai vo ti 

l ' a pp r ova z ione. 

Foci. Vo le tà c ont r o. Fa lo s te s s o. 

PRESIDENTE. Me t to ai vo ti le c onc lus ioni de ll'u ffic io , 

che s ono per  l ' a n n u lla me n to de ll'e le zione del profe s s ore En-

r ico Be t t i, no m ina to nel co lle g io di P is to ia Ca mpa g na. 

(L'e le zione è a n n u l la t a ). 


